

## 一部有趣的《宁海话》(序)

● 储吉旺

编者语

中国作家协会会员、公司董事长储吉旺为物料中心主任陈一兵编著的《宁海话》一书的序,风趣、幽默、亲切和多味,值得一读。

中华民族,地大物博,人口众多,语言丰富。隔山隔水隔乡音,我国 56 个民族相互之间有语言差异,就在同一个县城,语言也有所不同,故研究当地的方言土语是研究语言文学的历史传统。“我啦公司员工陈一兵,格个棺材,相当聪明。起早落晏,利用休息时间,无孔不拔地,挖壁打洞,老眼挖瞎,编写了格本很有特色的《宁海话》,我相后,感触蛮深。其要我写序,我算哪嗒,不敢落笔。宁海建于西晋太康元年,历史悠久,文化底蕴深厚,先人留下的宝贵文化遗产不可让其淹没,一兵做了件好事,我于是也只好‘勿懂装懂,著糠当谷种’,写几句话,以博大家一笑尔。”

宁海人向来既亲情又硬气。这同宁海靠山临海的生活有关。大海有博大、宽厚、包容之量;高山则有刚强、挺拔、硬直之骨格。一方山水养一方人,于是形成了宁海人这种独特的语言风格。初同宁海人接触,总觉得语言有些生硬,音调“高八度”,大有“宁可同苏州人吵相骂,不肯同宁波人讲闲话”的感觉。那么宁波人的土话究竟有多少?语言差别有多大?一兵搜集了宁海话词汇近 3000 个,还有短语、谚语、歌谣、谜语等等,把早已散落在宁海各地的珍珠般的方言土语重新拾了回来,这本丰富多彩《宁海话》,让人读后会觉得妙趣横生,捧腹大笑。

我小时候在家乡西林,常常听父母讲:“前横古洞,阮柴煮粽,睁着刺蓬,眼笑咧缝。”这是说前横和古渡这两个村当时没有柴火烧饭,见到路边长的荆棘都高兴。仅仅一句宁海土话,就把平原不长柴草的原貌讲得透彻了。为了活跃企业文化,我曾邀请宁海越剧团如如意公司要演出。那晚演出越剧折子戏,其中穿插了一出原汁原味的宁海方言小品《车马里的故事》,这出小品风趣、幽默、俏皮、滑稽,博得了满堂彩,员工们都说方言小品非常亲切感人。

中国是一个多民族多方言的国家,为了便于语言交流,必须大力普及和推广普通话,这样,才能克服语言隔阂,促进社会交往,增强全国凝聚力。但是,方言具有委婉、风趣、诙谐的特点,他不受个人文化程度限制,能更自然、更贴切地表达情感。使用方言也要注意场合,不然就会闹出笑话。例如,我高中毕业去南京当兵,“乡下木佬”土城多少有点“諛卵白瞎”。可笑的是,我们宁海 17 个老乡一起入伍讲的都是宁海话。一次,吃午饭时,大家招呼:“箸来,箸来!”这时团政治部高干事正好从办公室出来,听不懂,瞪大眼睛问我们:“你们在讲什么英语?”宁海土话把筷子叫做“箸”,其实我们在说“筷子拿来”。更令人搞笑的是:有一次团里接到任务,说南京军区许世友上将要来团里视察,团长忙得团团转,每个连举行队列操练,队列时军人要报数,我们部队士兵排队后,连长命令报数必须口音清晰、短促、快速、洪亮、有力。开始报数

## 《宁海话》(选登)

● 陈一兵

尔(五) 你 趟(燥) 走,玩  
因(难) 女儿 趟(高) 闲逛  
姆妈 母亲 嬉戏 玩耍  
老官 老公 勃嘴 吵架  
内客 老婆 居家 回家  
丈姆 岳母 饴(高)卵 笨蛋



其 箸 他,她  
箸 筷子  
点心 点心  
妹 年轻者对年轻男女的昵称  
牵鸟 托儿;勾引  
挪窝 泼辣,果敢,进取  
泼猛 泼辣,果敢,进取  
上山健 起势凶猛,后继乏力;也喻赌博先赢后输  
天萝丝 油条;老天萝烙做的洗碗丝  
短吋腌制的鲜鱼;也喻妇女  
摇燥槽 无水摇槽;逗引,寻开心,调侃  
蟹客相 假装客套  
擅桌板 散席时,某桌仍在独自就餐的人  
得人惜 惹人喜欢、爱情  
呕拉饥饥 可怜,同情;罪过  
兴奋拍门 门庭若市,供不应求  
拍脚声消 打喷嚏、解气时的口头语,喻百劫消散  
雕天挖影 千方百计,挖空心思



秦岭作

的日日夜夜,虽然辛苦,但却充实,泪水常伴随着感动,伴随着温暖,伴随着欣慰。因为我一次又一次地感受到储总夫妇是那么慈祥 and 善,那么地关心员工,一次又一次地被他们的人格魅力所折服。

我会忘记那个冬天的夜晚,在等待集装箱,储吉旺董事长走过来亲切地摸摸我的衣服,嘱咐我“别冻着了啊!”第二天,他让总务处给我们储运部人员买来棉大衣。我也忘不了那个春天,朱爱芬阿姨关切地问我家里情况,并问我妻子在干什么工作?我随口说在家里。过了一个星期,朱阿姨叫我妻子到如意来上班。我一时语塞,说不出话来。我知道,如意是机械行业,而且名气很大,有人想进也进不来,更何况于一个女的。次日,朱阿姨把我妻子安排到绕管机车间,后又调入拉紧器车间。我同样忘不了那个夏天的晚上,下班时,我在厂门口等公交车,恰好朱阿姨自己开车送客人去宁海县城,她碰见我,立即停车招手“金标,上车吧!”把我一直送到黄坛家门口。为了方便工作,又让总务处安排一个 100 多平方米的套房让我住。与我一样,如意员工经常会受到储总夫妇的关心,这样的事例说也

积极写稿,每年被如意公司评为优秀通讯员。《如意报》上刊登着我所写的消息、通讯、评论及散文,有一篇《山乡笋情》的文章,被宁海电视台拍成电视散文,《从操作工到科技创新人才》一文,在宁波市企业报协会“如意杯”新宁波人风采征文比赛中,获得二等奖。

我在如意工作 12 年,如意的每个角落,一草一木都非常熟悉,在离开如意 6 年来,我常常做着“如意梦”:景色秀美的“西林苑”;飘着馨香的桂花;水光潋滟的“西林池”;一排排宽敞的现代化厂房;闪着道道弧光,飞溅着银色火花的电焊机器人;流出流光溢彩搬运车车架及附件的先进喷涂流水线;奏着辉煌旋律的金工车间;装着如意产品,发往世界各地的集装箱……

虽离开如意,但我非常关注如意,每当在报纸上或其它媒体上看到如意的新闻,感到高兴,每月看到《如意报》,觉得特别亲切,并将 1 版到 4 版一字不漏全部读完。

我的如意情结,是永远不会淡去的,这样的情是永远也不会割舍的,将始终伴随着我。

(叶金标:某企业员工)

## 如意情结

● 叶金标

离开如意已 6 年了,但如意在我的心目中一直留存着很深的记忆。这是岁月的流逝与时空的变幻也不能抹去的情结,颇像一曲快乐而又温馨的歌,每当夜阑人静之际,它会时隐时现,忽远忽近在我的耳边响起,恰如游子剪不断的情怀和思念,洒满了那段在如意既繁忙却又温暖、愉快的美好时光。

1997 年,我刚从外地回到宁海。在外地时,看到《浙江日报》《儒商储吉旺》的文章和《我与外商打交道》的连载,曾和周围的人为宁海有这样一位集企业家、慈善家、作家一身的老总而骄傲过,高兴过。于是,我通过努力迈进如意。起先,在总装车间做装配工,两年后当车间质检员,2002 年公司成立储运部,让我担任部门经理,在储运这个岗位上干上了 7 年,曾在如意举办“公司二次创业,我该怎么做?”的演讲比赛,荣获一等奖,并且两次被公司评为先进工作者,多次获得表扬。

后因本人原因离开如意。在离开后的日子里,如意的情感经常在我心深处来回流,回流中体会储总夫妇的关爱之情,这关爱之情既温馨又温暖,使我终身难忘。

记得有一年,因我家里发生困难,不知储吉旺董事长何处得知,那天我正在发货,他打电话叫到我其办公室。我想,储董找我有什么重要事情?心里有点紧张。当我一路进他的办公室时,他立即从抽屉里拿出 1 万元钱,往我口袋里塞,一边塞一边叮嘱我:“有困难找我!”让我禁不住泪眼模糊,既兴奋又惭愧地收下了这笔钱。同我一样,受到他暗暗帮助过的人不知有多少?他做了多少好事员工也不知道。这件事至今时常在我的心头上卷起了层层激起的浪花,强烈地撞击着自己的心。

我仍在现在常常想起,在如意难忘

在如意,每当有员工生病住院,储总夫妇亲自或委托人去看望;过中秋节,总是惦记着在如意的外地员工,并安排这些员工聚餐,与他们一起共度佳节;春节到来时,慰问公司的困难员工家庭。自从我妻妹 3 年前因患眼疾双目失明后,每年会收到一笔慰问金。她常对我们说:“储总夫妇是大人,比亲人还亲!”每年春节放假时,储吉旺董事长在员工大会上会一再强调:“有困难找我!”让每位员工高高兴兴过年。在储总夫妇的感召下,如意形成了一股充满着爱的暖流,当有员工遇到天灾人祸或重大困难时,不但储总夫妇捐助,而车间的广大员工也会踊跃地捐款献爱心。

我深切地感到,如意不仅是一个团结、和谐、温暖的大家庭,而且还有一股子技术、奋发向上的良好风气。公司开办夜校培训员工,鼓励员工学技术,提高劳动技能。公司不但重奖科技人才,并且生产一线的高技能员工都能拿到较高工资。对于获得“技术标兵”、“技术能手”、“技术骨干”的员工进行加薪奖励,因此,全公司形成了人人学技术,个个争当“技术能手”的良好氛围。有些员工在省、市和县各级技能大赛中屡屡获奖,甚至有好几位还获得一等奖,有的员工荣获“宁波市首席工人”称号,还有的员工被评为全国和省、市、县劳模。

在如意工作中,我也与《如意报》结下了不解之缘。《如意报》伴我成长,伴我增长知识,伴我进步。《如意报》我每期必读,从第一期开始到现在,从不间断,阅读时还舍不得丢掉,而把它保存起来,以备以后翻看。潘志光老师是一位文化底蕴深厚的著名诗人,且非常敬业的总编。我在他的鼓励和指导下,

## 让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI



中国名牌产品  
中国质量诚信企业  
国家出口免验企业  
高新技术企业

宁波如意股份有限公司 主办  
Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co.Ltd.  
浙企准字第 B022 号 (内部报刊 免费交流)

8  
2015年  
8月20日  
总第 206 期



RUYI NEWSPAPER

人命第一 安全第一

## 公司全面开展各类隐患排查 坚决消除各种安全隐患

成立安全生产委员会,对公司安全隐患不整改到位决不放手

本报讯 8月15日上午7时半,公司召开全体管理人员参加的安全生产工作紧急会议。

“8·12”天津港危化品仓库爆炸事故发生时,公司董事长储吉旺正在外地考察市场,他当即意识到这爆炸事故敲响了安全生产的警钟,马上给公司几位副总打电话,要把安全生产放到第一位。8月14日晚储吉旺赶回公司。早上,储吉旺强调我们必须认真落实习近平总书记、李克强总理的重要指示批示精神,要深刻吸取天津港“8·12”事故教训,全面彻底开展全公司安全生产大检查、大整治,坚决消除各种安全隐患,确保公司安全生产。

储吉旺指出,“8·12”危化品仓库爆炸虽然发生在天津港,但也给我们敲响了安全警

钟。各部门、各车间要深刻吸取天津港爆炸事故,全面彻底开展安全专项排查整改,全面排查各类隐患,彻底整改到位,严格落实监督责任。

储吉旺要求,员工必须注意人身安全,上下班骑摩托车的必须带好头盔,开小车的必须系好安全带,做好车辆安全检查;做好机床、设备安全操作,对学徒做好安全生产教育培训;对油品、粉尘、打磨、易燃易爆品堆放要严格区分,做好安全检查;重点排查示批示精神,要深刻吸取天津港“8·12”事故教训,全面彻底开展全公司安全生产大检查、大整治,坚决消除各种安全隐患,确保公司安全生产。

储吉旺强调,当务之急是要迅速开展公司安全生产大检查、大整治,坚决消除各种

安全隐患。由公司副总、部门经理、车间正、副主任组成的 9 个安全生产检查组对公司每个车间、每个部门、每个环节地排查隐患,对于排查中发现的隐患和问题,要做好详细记录。

储吉旺强调,安全生产关系到员工生命财产安全,是公司命关天的大事,要始终将安全生产放在首要位置,任何时候都不能疏忽,全体员工要强化安全生产第一的意识。

为确保全公司员工高高兴兴上班,平平安安回家,公司成立安全生产委员会,下属组成消防、督查、整改三个大队以及安全生产总监督小组。各司其职,做到“严查”、“严管”、“严治”。连续几天的早上,9 个安全生产检查组分别对 15 日安全生产大排查中发现的安全隐患进行汇报。下午,安全生产

委员会成员对排查中发现的安全隐患提出整改意见,督查大队、整改大队及时整改。特别对易燃易爆等危险物品要专项整改;对油品仓库、柴油放置区要扩大保护范围,并做好记录;建立严格规范的企业安全管理制度,确保安全生产工作落实到位。

(崔怡婷)

## 董事长储吉旺、总经理隋江分别获甬商“十年功勋奖”、“新锐奖”

本报讯 8月1日,“致敬十年”2015甬商大会在宁波文化广场大剧院隆重举行。

董事长储吉旺荣获甬商“十年功勋”奖。当记者问及储吉旺如何看待新旧企业以及创一代与创二代的现状时,他形象地说道,旧企业如同大浪淘沙,留下来真正的精英英才,新企业仿佛雨后春笋源源不断地冒出来。而老的企业家就像是搬运行工,将外面的原材料搬进车间生产,再将生产出来的产品运到外面销售;新的企业家就像是教授,他们精通互联网、云计算、大数据,紧跟时代潮流,把握市场风向。当记者请储吉旺自我定位时,他说:“我已将企业交给儿子,现在是一个车间主任,每天只是到车间看看现场管理……”朴素却不失幽默的谈吐引发台下掌声阵阵。

总经理隋江跻身“甬商新锐奖”。这一位新甬商,在秉承老一代甬商精神的同时更以勇于开拓,锐意进取的精神创造如意公司更加辉煌的明天,为宁海的经济发展作出较大的贡献。

(陈嫣婷)



在“八一”建军节前夕,县人武部、如意公司等单位边防大队、县预备役炮兵营、县消防大队、西店驻军、长街海军、县武装中队共同举办“西林苑”军民联谊赛。图为紧张激烈的乒乓球比赛现场。(崔怡婷 文/摄)

## 人是要有点精神的

● 庄丁

天下企业家很多,天下作家也很多,既是企业家又是作家就很少了。世界仓储物流运输车辆巨头、著名企业家储吉旺先生跨进门槛很高的中国作家协会,成为会员,值得祝贺!

毛主席说:“人是要有点精神的。”精神是脊梁骨。储吉旺在学生时代就爱好文学,经历了人生的风雨之后,不但没有放下文笔,反而更加执着地读书、写书。一个成功的企业家是很忙的,每天工作时间何止 8 小时,往往是 10 个小时,甚至更多。在玩魔方、细节丰富,生动回顾了如意公司和董事长储吉旺走过的 30 年风雨历程。

(张 姗)

## 中国作家协会书记处批准 储吉旺潘志光为中国作家协会会员

本报讯 7月21日,经中国作家协会书记处审议批准,宁海县文联副主席、宁海县作家协会名誉主席、公司董事长储吉旺和宁海县作家协会名誉主席、《如意报》主编潘志光为中国作家协会会员。

储吉旺、潘志光 90 年代加入浙江省作家协会。储吉旺在上世纪 60 年代年代上高中时就是文学社长,是宁海中学“柔石文学社”第一任社长。以后在部队、县农机二厂、牛棚两年的岁月中,他都未放下过笔。办企业 30 年来,他坚持“三不”:一不跳槽,二不打麻将,三不打扑克。抓住时间的缝隙,坚持读书写作,先后出版了《我与外商打交道》《谈恋爱与谈恋爱》《商旅风云》等十几本书,200 多万字,还有大量的散文、随笔、言论发

表在大小报刊。《我与外商打交道》1997 年 11 月白山出版社出版后,《国际商报》《工商时报》《中国贸易报》《厂长经理日报》《中国企业家报》《华东信息日报》《浙江日报》《福建日报》《北京青年报》《宁波日报》等 17 家报刊先后转载了书中的重要章节,在社会上尤其在企业界和复退军人中引起很大反响。国务院全国退伍军办公室,还专门发文章,把储吉旺的《我与外商打交道》《谈恋爱与谈恋爱》等书作为全国退伍军人就业、办企业的指导学习书籍,还向全军推荐、介绍并作为现役军人的学习材料。

储吉旺的《商旅风云》一书,《国际商报》转载近 200 期。不时有读者来电来信,要求他们公司的骨干和销售员人读这本书。上海

社会科学院出版社于 2007 年又再版了 3000 册。

潘志光从 60 年代初开始诗歌创作,在各级报刊发表了大量的诗。诗人选《中国年度最佳诗选》《中国年度诗选》《新世纪 5 年诗选》《中国诗选》等多种权威选本;有 2 组诗先后被《诗刊》编辑部力荐,有的诗被《诗刊》选为经典诗,2006 年《诗刊》创刊 50 周年刊发他的创作谈;在“日泰杯”和“世界新古诗”大赛中获过奖项;《春天像开锣锣鼓》获《诗刊》优秀诗集奖。著有《冬天与春天》《内坛的诗群》(合集)诗集等。

2015 年 7 月,加入中国作家协会的宁海还有著名青年作家张忌,宁波大市共 5 人。(章 虹)

# 如意公司祝环球一百五十六个国家和地区新老客户万事如意

### 无题

● 储吉旺

百年之前谁是我 百年之后我是谁  
百年之中走一回 百年之内终不悔  
百年留得善德事 百年笑谈子列安  
百年长寿不肯走 百年代际何来变  
百年留得慈悲在 百年何计我是谁  
百年春满酒不醒 百年月圆走天台

2015.07.27 于舟山

总编 潘志光  
责编 崔怡婷